Повышение конкурентоспособности российской промышленности и возможности импортозамещения в условиях санкций
В Российской Федерации сформирована система стратегических документов, направленных на повышение конкурентоспособности российской промышленности. Основной является государственная программа «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности», отраслевые госпрограммы «Развитие авиационной промышленности», «Развитие судостроительной промышленности», «Развитие электронной и радиоэлектронной промышленности», «Развитие фармацевтической и медицинской промышленности», «Развитие атомного энергопромышленного комплекса», а также «смежные» госпрограммы - «Экономическое развитие и инновационная экономика», «Развитие внешнеэкономической деятельности» и «Развитие образования».
При этом госпрограмма «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности» содержит как отраслевые подпрограммы (например «Металлургия» или «Станкоинструментальная промышленность», так и функциональные/межотраслевые («Развитие инжиниринговой деятельности и промышленного дизайна», «Развитие системы технического регулирования, стандартизации и обеспечение единства измерений»). Ведется подготовка подпрограммы «Разработка отечественного инженерного программного обеспечения».
Реализуется целый ряд мер поддержки, направленных на поддержку компаний (субсидирование процентных ставок, деятельность Фонда развития отечественной промышленности), развитие инфраструктуры промышленности (в частности, индустриальных парков).
Создаются условия для импортозамещения. Постановление Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2013 г. № 1224 г. Москва «Об установлении запрета и ограничений на допуск товаров, происходящих из иностранных государств, работ (услуг), выполняемых (оказываемых)
иностранными лицами, для целей осуществления закупок товаров, работ (услуг) для нужд обороны страны и безопасности государства».
Подготовлен проект закона «О промышленной политике в Российской Федерации», первое чтение которого в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации предварительно запланировано на 07.10.2014.
Определенный положительный эффект на развитие российской промышленности могут оказать введенные против России санкции. Для российских производителей появились дополнительные ниши на отечественном рынке, возникает спрос на отечественные разработки.
Вместе с тем, в сентябре РСПП провёл опрос компаний-членов по вопросам влияния санкций на деятельность российских компаний, который показал озабоченность влиянием санкций на деятельность компаний.





Оказывают ли экономические санкции влияние на деятельность Вашей организации?
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◦   да
◦  нет
◦  затрудняюсь ответить

Наиболее «травмирующим» последствием введения санкций для российских компаний оказался запрет на поставки техники, оборудования, технологий - все компании выбрали данный вариант ответа на вопрос «какие именно санкции оказывают влияние на деятельность вашей организации?».
80% отметили, что воздействие на их компании оказывает прекращение/ограничение сотрудничества в финансовой сфере. Рост цен на сырьё, оборудование, комплектующие, связанный с введением санкций со стороны стран ЕС, США, Японии и других, оказывает воздействие на деятельность 42,9% компаний-участниц опроса.
Снижение доступности кредитов как последствие введения санкций беспокоит 35,7% респондентов.
Необходимость поиска новых контрагентов, изменение логистики поставок оказывает влияние на 28,6% организаций. Пятая часть организаций (21,4%) ощущает на себе снижение спроса на выпускаемую продукцию/услуги, которое связано с введением санкций. Проблемы с экспортом продукции появились у 21,4% компаний-участниц опроса.
Далеко не во всех случаях введение санкций влияет на планы по модернизации производства. Более половины компаний проводили модернизацию в организации на момент введения санкций - их доля составила 57,1%. 62,5% из их числа готовы продолжать осуществлять модернизацию по ранее утверждённому плану. Четверть респондентов собирается корректировать утверждённые планы модернизации в связи с введением санкций и вносить изменения в техническое задание из-за необходимости изменения запланированной технологии, невозможности получения запланированного оборудования или изменения сроков его поставки.
Основным элементом стратегии организации в условии санкций для 57,1% компаний стала оптимизация затрат предприятия без снижения выпуска продукции (объёма деятельности/производства). Снижение объёма производства/оказания услуг предусмотрено 14,3% компаниями, определивших такие действия как частью стратегии работы в условиях санкций.
Соответственно, в качестве ключевых направлений оказания государственной поддержки, по мнению респондентов, являются программы компенсации процентных ставок по инвестиционным кредитам, льготное кредитование (доля ответов 72,7%), а также программы по субсидированию
инвестиционных проектов, модернизации и реконструкции производства (63,6%).
Чуть менее половины участников опроса (45,5%) указали в качестве наиболее востребованного вида поддержки со стороны государства снижение фискальной нагрузки/приостановку налоговых инициатив, связанных с ее увеличением.
Треть респондентов (36,4%) заинтересована в такой мере поддержки, как распространение льготы по налогу на имущество на объекты, введенные в эксплуатацию до 2013г. Предоставление государственных гарантий по инвестиционным проектам востребовано в качестве меры государственной поддержки в условиях санкций чуть более четвертью компаний (27,3%).
Также компании-члены РСПП отмечали необходимость стимулирования отечественных разработок и развития прикладной науки, развития инжиниринговых центров, защиты интеллектуальной собственности, подготовки кадров необходимой квалификации, кооперации разработчиков и потребителей НИОКР.
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